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Aufgabe 1 - 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen lonen nach ihrer Stabilitdt; beginnen Sie
mit ,1“ fr das stabilste lon (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 2 - 10 Punkte
Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekdile, um Isomere

oder um verschiedene Molekile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art von
Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte

a) Von welchen drei Faktoren hangt es ab, ob ein sekundares Halogenalkan in einer Sx1 oder
einer Sn2-Reaktion reagiert; wie wirken sich die drei Faktoren aus? (6 Punkte)

b) Zeichnen Sie fiir die nachfolgende Sy1-Reaktion das vollstandige Energiediagramm mit
Angabe der relevanten Energien. (4 Punkte)
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Aufgabe 4 - 10 Punkte
a) Beschreiben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Bromierung von Ethan entsprechend
der gezeigten Reaktionsgleichung (hv bedeutet photochemische Anregung, 4 Punkte).
b) Geben Sie die Namen dieser vier Teilschritte an (2 Punkte)
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c) Markieren Sie in den folgendén Verbindungen das Kohlenstoffatom, an'dem die radikalische
Substitution bevorzugt erfolgt (4 Punkte)!
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Aufgabe 5 - 10 Punkte

Sie setzen beide Diastereomere von 1-Brom-2-methylcyclohexan mit einer Base unter E2-Bedingun-
gen um.

a) Welches Hauptprodukt wird bei den jeweiligen Umsetzungen gebildet? Geben Sie dafiir eine

mechanistische Erkldarung, indem Sie die jeweils zum Produkt fiihrende Reaktivkonformation zeich-
nen. (7P)
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b) Welche Umsetzung lduft schneller ab und warum? (3P)
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch.
(Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt abgezogen)
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Aufgabe 7 — 10 Punkte
a) Welche beiden Eigenschaften sollten Basen haben, damit es zu einer E2-Eliminierung kommt
(4 Punkte)?

b) Warum sind diese Eigenschaften wichtig (stichwortartige Antwort erbeten, 2 Punkte)?
c) Geben Sie die Struktur von 2 Basen mit diesen Eigenschaften an (4 Punkte)!
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Aufgabe 8- 10 Punkte

Die Addition von Brom an (E)- und (2)-Butendiséure liefert verschiedene Stereoisomere. Geben Sie
jeweils das Produkt/die Produkte an und bestimmen Sie die R/S-Konfiguration an allen Stereozentren!

0O
A
@) Bry =3
NOH )\(S)/Cozh_ :%P 4,;4 SLI'-\&.,‘,J
(E)-Butendisaure Hezc @.) %% 'd"’ols P ,(.:'J
Q‘;j Mm-\@;awfq‘a'n-‘ CR /S}
?ﬂ uowu..l-fm :4P

s
Oyj\ Br, j’i@( Co, it & 1“1/60’-"‘
O o He,c® Ho, '@ =
- g (s
(2)-Butendisaure ( il \¥ W ‘\3‘; N
SR an
HOLC Co, It lto, C (o, It

A TP L (ohby =4 P

/{} os?P l;J MOﬂFcoudaL'o‘-\ ‘!—‘0
oozl =22 P



Aufgabe 9 - 10 Punkte

a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-Isopropyl-3-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!

b) Ordnen Sie die Isomere nach ihrer Stabilitdt (fangen Sie mit ,1“ fur das stabilste Isomer an) (2

Punkte)!
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Aufgabe 10 — 10 Punkte.

a) Geben Sie den Mechanismus und das Produkt der folgenden elektrophilen Addition an; er-
ldutern Sie insbesondere die auftretende Regioselektivitat!
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b) Welches Produkt wird erhalten, wenn die Addition Uber einen radikalischen Mechanismus

Y

verlauft?
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